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1、 前言

近年來由於國人對戶外休閒活動逐漸重視，人們極欲遠離繁忙的都市生活投入大自然的懷抱，而「山」在大自然中的美及其那份雄壯傲立之氣勢與孕育萬物之度量，更讓人產生了親近它的慾望。在台灣陡峻的環境裏，蘊育了許多名山高峰，再加上登山前輩們對於台灣百岳運動的倡導，以及近幾年許許多多海外攀登成功的案例，使得登山已成為國人重要之戶外遊憩活動。另行政院九十年已將「建置全國步道網計畫」納入「國內旅遊發展方案」之重要計畫，政府相關單位亦積極的進行登山步道的規劃與建設，這更促使國內登山運動蓬勃的發展。

然登山畢竟屬於探險挑戰型態的野外活動，具有冒險刺激的特質，雖然政府及民間登山團體均極力呼籲登山安全的重要性，甚至每年均舉辦各項登山安全的研習訓練，但是山難事件仍層出不窮；而每件山難事件的處理不僅耗費相當多的社會成本與政府資源，更甚而造成嚴重傷亡。因此如何建立正確登山觀念與技術，做好山難的預防工作，防止山難事件的發生，這不僅是政府相關單位的責任，更是山友們共同努力的目標。

本文旨在探討山難事件之種類與發生原因，並透過筆者在國家公園處理山難事件之經驗，提出如何預防山難事件發生之方法，期待能提供相關機關與山友之參考，來減少山難事件的發生。

貳、山難事件之成因：

    在從事登山活動中，由於天然或人為的因素所造成登山者發生意外事故，即所謂「山難」。綜合檢討歷年來山難事件發生之原因，不外乎是登山隊伍組織不健全、缺乏正確登山知識、裝備糧食不足、氣候惡劣、個人體力不支、路況地形不熟等因素所造成。茲就天然因素與人為因素兩方面來探討造成山難事件之原因：

一、天然的因素

 １.天候的變化：

（1） 雲霧冰雪－方向失辦、體溫聚降失溫、反應遲鈍、冰雪易滑、埋沒路跡、改變地貌、另冰雹傷人損物。

（2） 強烈風雨－颳走、揚塵、妨礙行動甚至遭吹落，壓力增高呼吸困難、體溫下降失溫、裝具衣服潮濕、崩坍及改變地形、滑落…等。

  ２.地形的影響：
  （１）急流暴洪─阻絕通路，沖走人、物，涉水溺斃。
  （２）崩坍落石─阻路，改變地形，擊傷人、物或埋沒。
  （３）崖坡、樹根、石塊的濕滑─容易造成墜崖或摔傷。

  （４）棧橋斷折或攀力物體的斷落─阻斷通路、傷人，甚至墜落。

  （５）廣闊深密的草叢地帶─妨礙行動、迷失、中暑、刺割傷。

  （６）複雜難辨的岔稜、叉徑、獸徑─誤入岐途、迷路、或中陷阱獵器。

  （７）險惡的障礙─迫使脫離既定路線而迷途，或強越發生事故或進退受困。

  3.有毒動植物影響－在瘴氣或獸蟲類出沒地域被瘴氧昏迷中毒，或被獸蟲類襲咬螫傷及誤食有毒植物等。

二、人為的因素

  1.時機不當，資料下全，計劃不周─壞的開始即註定失敗的因素。

  ２.隊伍的組合缺當或領隊、嚮導的能力不足─能力不均，默契缺佳，領導無方。

  ３.搶時間摸黑或單獨行動、落單─氣候變化，視線不良，孤單無援，緊張恐懼。

  ４.自負逞勇，觀念心態不正確─善游者溺，魯莽逞勇害人誤己，人力難抗自然。

  ５.經驗不夠，糧食裝備不全─過程包羅萬象，要自忖能力，糧食裝備足，無備無患不可偷懶貪輕。

  ６.過度疲勞、疾病悴發─人的精神、體力有限，過累力竭就失抵抗力，易引發疾病或遲鈍。

  ７.大意疏忽或恐懼慌張─疏忽、分神容易發生跌跤，誤入岐途，傷害，錯失等。慌張易使手忙腳亂，判斷錯誤，增加危險及無謂枝節……。

  ８.缺乏野外知識和應變能力─不知利害關鍵，不足應付過程中的各情況，不能自保或助人。

參、山難事件之種類

山難事件之種類以山難事件之原因大致可分為下列幾項：

 一、墜落

    大部份發生於險崎之山脊或是溪谷邊、斷崖，然在冬季冰雪期，又可能是平緩而深遂的坡地，由於地形的緣故加上人為的因素，因而形成山難。

    大致來說，墜落是山難中較為單純的一種但，對於搜救的人員在資料的獲得方面，幾乎都是在已知的狀況下，如地點、傷亡情況是否須外力的支援或是所需使用的裝備，對於整個情況較易掌握。

　　對於墜落的預防，主要在於平時技術的訓練是否徹底，對於困難地形的通過，彼此團隊默契的培養，絕不是臨時組成的隊伍所能達到，況且一但墜落免不了會產生骨折、流血不止，或是其他的傷亡，所以每位參加的隊員，對於一般急救的醫護常識，應該有所認識，適當的急救，常是挽回生命的主要原因。

二、失蹤

是形成山難較為頻繁的一種，也是新聞價值最高的山難，其形成的因素   很多，但往往人為的因素卻佔了大部份，如果一旦發現成員失蹤應爭取時效，以及對活動山區的瞭解，很可能馬上化解掉這種即將形成的山難，但往往很多領隊，嚮導人員卻不甚注意成員的狀況，以致於喪失了先機，事後在追尋上產生許多的困難，以致於搜尋到生存的失事者的比率偏低。而失蹤又因失蹤人數的多寡區分為：

１.單獨或少數成員的脫隊失蹤：

    往往發生於放射性的登山活動，或是返回營地的途中，可能因體力或貪圖景色以致於脫隊，又因地形不熟或是無人互相照應而失去蹤跡，而由於脫隊所攜帶的裝備必定不足，在台灣獨有的濕冷天氣中，要安全的渡過一夜，本已不容易，再加上一般經驗與知識的不足，又會緊張誤判方向，以致於愈陷愈深，而無法得到適當的援助，往往會遭到凍死、餓死的狀況。對於領隊、嚮導往往不能在出事的當時，就掌握狀況，而是大部份均在返回營地、休息時才知道有人失蹤，這時業已浪費了不少時間，再加上如果對成員的瞭解不夠，對其個性、心理狀況皆無法掌握，以致於喪失先機。

       在預防單獨失蹤，主要是帶隊者應確實掌握所有的人員而且人數過多應加以編組，再由每組另選人負責照顧，務必作到彼此之間互相照顧，如此一來，只要有成員有異於常態的情況發生，立即可以防止。而對於參加的成員，在活動中有任何困難，應該立即向附近的隊員請求協助千萬不要單獨脫隊，如果一但確實遠離的隊伍落單時，應保持鎮靜不要慌張，應該就近找尋適當的地點，保持體力，等待援助。

２.集體失蹤：

或稱為「迷途」較為適當，因為整個隊伍的失蹤，常會在互相幫助互相討論的情形下，作出明智的決定。況且，一般這種情形所有的裝備一定在身上，可以減少很多不必要的顧慮，由於隊伍龐大，所留下來的痕跡也很多，自然讓搜救者有很多的資料以供判斷。

    如果在確定隊伍的行徑有了問題，最好的方法就是原路退回出發點，以尋求正確的路徑，可惜往往登山的朋友，不屑於走回頭路。

三、失溫、凍死

 由於台灣山區屬於濕冷氣候，一但氣候劇烈的變化，常導致登山者身體

適應的問題，或是裝備的欠缺而導致保溫有困難。當然有時候，失溫情況的發生，並不見得就是裝備不夠，而是常有人自恃身體狀況良好強恃支撐，以至於體力耗盡或是身體不適，不願求救於別人，等待別人發覺時已來不及了。

    另外失溫、凍死則和失蹤有關，由於脫隊產生恐慌耗盡所有體力想回到營地，未考慮到保存體力等待他人的援助，一但勞累到須休息時，卻往往再也沒有體力來抵抗寒冷了。因此在缺少裝備或迷路的情況下應立即找尋一個避風的場所，或衣服潮濕了應立即更換乾衣物以保暖來預防引起失溫，

四、病痛的產生

    山區交通不便，如果身體有病痛時上山，就會產生很大的危險，所以在一個活動的進行前，應先對本身身體狀況作一個瞭解，同時也要讓隊友知道你的狀況，於必要時給予援助，當然醫藥的攜帶一定要有備份，以備不時之需。另外登山期間常因外物擊傷、骨折或病痛除應攜帶醫藥用品給予必要簡單之處理外，亦應儘速聯繫外援。

五、其他

    山難發生原因多樣，除上述墬落受傷或死亡、迷途失蹤、高山上凍傷失溫及發生病痛事故外，其他如因氣候因素受困、溯溪溺斃或被動物昆蟲攻擊等亦可能發生山難，因此除自身登山技術及野外求生知識外，登山攜帶充足齊全裝備糧食及簡易醫藥用品以備不時之需。

肆、山難事件之預防

　　登山活動具有高度潛在之危險性，登山者即使有周詳的計畫及萬全準備，仍難避免山難的發生，因此如何加強防範做好預防工作，以減少山難之發生，是相關主管單位及山友必須面對課題與努力目標。以下提出幾項預防措施與做法提供相關單位及山友們參考。

1、 相關單位之管理預防措施：

1. 登山環境之改善：如登山步道之整修、避難山屋及安全設施之興建、路標及警告牌示之施設、通訊規劃改善及加強山難搜救系統之建立等，提供登山者安全之登山環境，以防範山難事件之發生。

2. 登山教育之宣導：透過相關媒體及講習訓練，加強教育登山遊客登山技術及安全等相關知識，以強化遊客正確登山觀念，減少登山意外之發生。

3. 加強巡查管制：強化相關入山入園申請作業，並加強巡視查核，發現違規即予以處分並強制下山

二、登山者活動預防措施：

  １.活動前──

（1） 尊重高山敬愛大自然，不要以輕忽或征服之心態從事登山活動。

（2） 加強體能鍛鍊、多吸收野外活動知識及登山技能訓練。

（3） 蒐集相關登山資料，並擬定登山活動計畫。

（4） 隨時注意氣象動態變化，並查明步道路況。

（5）  登山糧食及裝備應充分齊全（尤其糧食應多帶二日預備糧）。

（6） 應有經驗及對路況熟悉的嚮導及領隊帶隊，並事先辦理相關申請手續。

  ２.活動中──

（1） 依照活動計畫進行，勿隨意變更。

（2） 行進中，確實服從嚮導或領隊的指導。

（3） 遵守團體行動之原則，嚴禁脫隊獨行或擅離路線。

（4） 炊食及宿營地用火應小心謹慎。

（5） 危險地區應互相幫忙小心通過，切勿急燥及凸顯個人英雄主義。

（6） 隨時注意天候之變化，遇有颱風豪雨應提前下山。

（7） 注意個人體力及生理狀況，切勿逞強。

（8） 行進中隨時注意各種景觀特徵，休息時核對地圖了解自己方位地點。

（9） 行進間留意路面，看風景時應停下腳步勿邊走邊看。

　３.意外事件發生時──

（1） 迷失方向：應折回原路或尋找避難處所，切勿過度慌張，到處亂闖。

　（２）發生受傷事件時之處理：查明受傷情況，現場簡易緊急醫護，決定如何求助或後送。
伍、國家公園山難事件個案介紹

　　玉山、太魯閣與雪霸等三座高山型國家公園內共有76座百岳高山，其中玉山國家公園有30座、太魯閣國家公園有27座、雪霸國家公園有19座，這些名山不僅為登山者的最愛，且園區內之登山步道更為登山界所嚮往，如玉山園區的玉山主峰、南二段、馬博橫斷，太魯閣園區的南湖中央尖、奇萊連峰及雪霸園區的聖稜線、大霸連峰等，早已成為中外山友們極欲攀登的路線。

　　雖然各管理處對於登山之經營管理，每年均投入相當多的經費與人力，進行園區內登山軟硬體設施之建設，來改善登山環境，同時亦實施入園申請、承載量管制等相關措施，以預防減少山難的發生；然山難發生原因眾多，至今各園區仍無法避免山難事件的發生。以下茲將三個園區歷年山難事件做統計分析，並各舉例說明，以實際探討山難發生原因與因應預防之道。

一、玉山國家公園山難案例

　玉山國家公園自民國七十四年成立后，經統計至九十一年四月底止於轄區內發生之山難事件計有五十二件，經歸納其事件種類，以迷路失蹤者二十一件最多，其次為墜落受傷或死亡者十三件、高山病骨折等意外疾病救助十件、失溫休克者四件、其他如受困、用火不慎燒毀裝備者四件。

案例一：統新建設公司登山隊員登玉山高山病事件

（一）案由說明

統新建設有限公司登山隊於86年12月11至14日辦理攀登玉山主、北峰活動，於夜宿排雲山莊時晚上10點張姓隊員發現同伴藍先生睡覺時發生異常呼吸聲，感覺不對勁有問題，乃向當時同在排雲山莊執勤夜宿之玉管處同仁請求協助處理。

（二）發生時間：八十六年十二月十四日

（三）發生地點：玉山主峰下排雲山莊

（四）搜救單位與人力

玉山國家公園管理處七人次

玉山國家公園警察隊六人次

（五）處理簡述

　　本案經通報後，玉管處在排雲山莊服勤人員即會同統新公司人員合力緊急將患者藍先生叫醒，發現藍員已出現語顫、兩眼無神、呈現意識昏迷狀態，胸部似乎有痰咳不出來，隨即由同伴及玉管處同仁拿氧氣罐予以施救外，並想辦法使其將痰咳出，然其呼吸聲音愈來愈大，又漸急促，無法恢復意識，事態嚴重；因此急救人員馬上以大哥大聯絡塔塔加小隊及管理站人員請求支援外，並請教台中榮總急診室醫師詳細查詢該員之病況及請教有關急救之處置，經醫師電話初步診斷：恐怕是上呼吸道急性病，可能有生命危險。於是由玉管處保育巡查員漏夜揹負下山，傷患揹負至塔塔加登山口交由已待命之秀傳醫院醫護人員展開急救，此時藍員已漸恢復意識，隨後並用救護車駛往竹山秀傳醫院醫治。

（六）事件原因分析

１.傷患藍先生經醫院診斷為肺水腫高山病，經住院醫療五天后復原。

２.排雲山莊位於三千公尺高山上，空氣稀薄且十二月份氣候寒冷，夜晚溫度劇降已近零度，如無妥善保溫將致感冒。

 3.藍員在參加登山活動前已有輕微感冒症狀，加上登山體力消耗過量、抵

    抗力減低而併發引起高山病之肺水腫。

  4.遊客登山前應鍛鍊體能，如出發前尚有身體不適應停止參加；另外山區氣候濕冷，應注意保溫以防失溫。

案例二：馮敬復玉山主峰步道墜崖死亡事件

（一）案由說明

遊客馮敬復等三人結伴於九十年五月十七及十八日攀登玉山，於五月十八日下山時由馮敬復友人向塔塔加小隊報案，稱馮敬復於玉山步道白木林至大峭壁間失蹤，請求協助搜。

（二）發生時間：九十年五月十七日

（三）發生地點：玉山主峰白木林附近

（四）搜救單位與人力

玉山國家公園管理處十人次

玉山國家公園警察隊五人次

玉山國家公園義務生態嚮導員（保育志工）二人次

（五）處理簡述

　　本案塔塔加小隊接獲報案後，即聯繫管理處塔塔加管理站調派保育巡查員會同加警察小隊人員共六人由塔塔加登山口前往排雲山莊搜尋，然由於山區天候不佳下雨及起霧視線不良影響搜尋作業，直至天黑尚無所獲。隔日（五月十八日）五時搜尋人員再度出發搜救，於七時左右在白木林附近步道下方發現背包鋁架及衣物，並在步道下方發現失蹤者但已死亡，經打包後將屍體合力運送至登山口交由家屬處理。

（六）事件原因分析

1． 經查死者未經申請入園入山許可，致使山難發生後相關單位之資料全無，影響山難搜救之研判。

2． 死者為朋友結伴同行，其中並無嚮導帶路，且同時死者下山時並無與其他隊友同行，擅自脫隊獨行且山區起霧對路況不明，以致發生危險。

3． 遊客登山除應依規辦理申請外，並應有熟悉路況人員帶隊且不可獨行，另外管理處已在山難發生處加設安全護欄，並加強宣導正確安全登山觀念。

2、 太魯閣國家公園山難案例

太魯閣國家公園管理處自八十三年至九十一年五月底止於轄區內發生之山難事件計有五十九件，經歸納其事件原因種類，以墬落受傷死亡者有二十一件最多，迷路失蹤者十件、高山病骨折等意外或疾病救助者十二件、其他如溺水受困者二十件。

案例三：陳怡傑攀登奇萊磐石山失蹤事件

（1） 案由說明

長庚醫院王定中及陳怡傑二位醫師，於八十九年八月十八日未經申請核可入山攀登奇萊磐石山，預計八月二十三日下山，但二人八月二十日在磐石山區分開，並於期間遇到碧利斯及巴比倫颱風，逾期未歸由趙家祥向國家搜救中心報案。

（二）發生時間：八十九年八月二十一日

（三）發生地點：太魯閣國家公園奇萊磐石山區

（四）搜救單位與人力

搜救單位包括太魯閣國家公園管理處（含高山義工）、太魯閣警察隊、國家搜救協調中心、花蓮縣消防局、新城分局及仁愛分局等警政單位及空軍救護隊、國軍空降特訓中心及中華民國搜救總隊、桃園登山會等單位，動員直昇機七架次及八十以上人次搜救。

（五）處理簡述

　　　本案於接獲報案後，即由相關單位查證資料，研判搜尋地點並以空路兩方式進行搜尋，惟因後續發生碧利斯颱風襲台，造成天候持續不佳空中搜尋無法進行，而在颱風過後雖路況受損嚴重相關單位亦克服困難調派人員自奇萊山登山口入山進行路面搜尋，終於在八月二十五日於林道尋獲失蹤王定中醫師及七位登山客。但陳怡傑醫師尚未尋獲，相關救難人員亦持續在奇萊及磐石山區搜尋，但在八月二十八日又發生巴比倫颱風侵襲台灣，但現場搜救人員亦持續在現場搜尋，惟為安全考量救援人員無法上山。在八月三十日颱風過後相關單位即召開會議研商搜救計劃與區域，並請王定中醫師加入指引搜尋工作，並預計八月三十一日搭直昇機上山搜尋。惟在八月三十日晚上七時五十五分接獲慈濟醫院告知陳怡傑醫師已在天祥晶華酒店休息，結束此次失蹤山難搜救工作。

（六）事件原因分析

１．經查王、陳兩位醫師並未辦理相關入園入山申請許可，致使山難發生後相關單位之資料查證困難，只能以報案者轉述情況，影響山難搜救之研判。

2． 登山不遵守團體行動，過於自信分開行走，造成山難。

3． 陳、王兩位醫師，雖發生迷路失蹤但兩人登山裝備及糧食準備充足，再加上兩人登山經驗豐富體能不錯，終能渡過難關安全下山。

4． 登山途中隨時注意天氣狀況，如遇颱風未上山者不要上山，在山上者儘可能下山如無法下山亦能留在原處找尋避風點躲避。

5． 此次失蹤山難案件，雖最後人員平安下山以喜劇收場，然在搜尋時間長達十日之久，花費無數社會成本，造成資源浪費。

3、 雪霸國家公園山難案例

雪霸國家公園管理處經統計八十九至九十年底止二年內於轄區內發生之山難事件計有十五件，經歸納其事件種類，以迷路失蹤者八件最多，其次為高山病骨折等意外疾病救助者四件、墜落受傷或死亡者二件、其他如雷擊受傷者一件。

案例四：張維鈞攀登聖稜線失蹤事件

（一）案由說明

消防署接獲歐陽台生報案，現役陸軍後勤學校軍人張維鈞一月八日獨自攀登聖稜線預計一月十四日由觀霧下山，但在一月十五日逾期未歸，請求搜尋。

（二）發生時間：九十年一月十五日

（三）發生地點：雪霸國家公園聖稜線步道

（四）搜救單位與人力

搜救單位包括雪霸國家公園管理處、雪霸警察隊、台中縣消防局、林務局、地方警政單位及空軍救護隊、陸軍航特部隊等單位，動員九十人次搜救。

（五）處理簡述

　　　本案於接獲報案後，首先於一月十六至十八日由雪霸處、雪警隊、台中縣消防局、空軍救護隊、林務局及民間救難團體等單位派人從地面與空中分別由武陵往大霸線及大霸往武陵線搜索，但因天氣不佳且積雪深厚無法尋獲。在二月六日至九日於武陵召開搜尋協調會展開第二階段搜尋作業，但又因積雪深厚無法尋獲。緊接雪霸處於三月份排定巡查表時預定三月九至十五日巡查聖稜線，同時通知消防局、及家屬一同前往，又因天候狀況太差無法全程搜尋完畢。本案至九十年十一月止共計搜尋七次動員各相關單位九十人次目前尚無尋獲。

（六）事件原因分析

１．經查失蹤者未辦理相關入園入山申請許可，致使山難發生後相關單位之資料全無，只能以報案者轉述情況，影響山難搜救之研判。

2.失蹤者為獨自登山，犯了登山之大忌。

 3.發生時間為一月份，高山地區氣溫極低且積雪深厚，如路況不熟或雪地裝備不足將造成山難。

4.登山前應蒐集山區氣候及路況等各種資料，備足糧食與裝備，更重要不要獨自登山並應告知家人。

陸、結論

    登山是一種探險挑戰型態的戶外活動，攀登高峰雖可為人類體力耐力自我極限的挑戰，並滿足人類的成就感，然其冒險刺激的特性致使登山活動極具危險性。雖然相關主管機關及民間登山團體均相當注重登山安全與管理，但山區環境多變，山難原因眾多，並無法完全避免山難事件的發生。因此如何建立正確登山觀念與技術，做好山難的預防工作以減少山難事件的發生，是政府相關單位及山友們共同責任與目標，我們期待山友們能遵守登山相關規定，多多瞭解登山的各項知識，讓「快快樂樂的上山、平平安安的下山」不僅是口號，亦能落實於每項登山活動中。
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