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一、前言

「國家公園」顧名思義，是具有國家代表性之公園，用國際間公認之定義：保護面積相對較大且具有國家級或國際級意義的自然景致地區，供保護、研究、教育和娛樂之用。文字中可以獲知國家公園設置目的，係為了保護自然資源並妥善的供人們享用，和本文另一主題「登山管理制度」究有何相關？筆者以為若未能充份瞭解台灣的高山自然環境，沒有實質的登山認知和自然體驗，誠難以聯結這兩個風馬牛之主題。

基於前述因素，筆者撰擬本文之意旨，除了傳述個人多年來對於國家公園規劃和經營管理之認知外，並藉以扼要闡述我國的登山管理制度；再綜合分析其間所產生的一些疑義，整理成可以討論的國家公園登山管理課題，以及不同權責單位未來之合作機制。

二、我國登山管理制度和登山環境說明

(一)台灣的登山環境

台灣是一個多高山少平地的環境，學術界探討台灣山脈的誕生時，常述及兩次造山運動和頻繁的地震及伴隨之活斷層；將山脈劃分為西部麓山帶(阿里山山脈)、中央山脈和海岸山脈三者。其中中央山脈再分為雪山山脈、玉山山脈及脊樑山脈(狹義的中央山脈)；超過三千公尺以上的山峰林立，計達260座之多，並以其中之一百座高山，因其山勢卓越、山形明顯而獨特，被岳界稱之為「台灣百岳」，並衍生出「五嶽(玉山、雪山、秀姑巒山、南湖大山、北大武山)」、「三尖(大霸尖山、中央尖山、達芬尖山)」和「十峻」之高山名號。數十年來受到了登山人士的鐘愛而造訪不暇，並在攀登高山挑戰自我記錄之餘，間而欣賞台灣山脈豐富的地形地質景觀，以及發源山稜之間的溪流、峽谷、瀑布之美。

在國人喜愛攀登的台灣百岳中，總計85座高山位於玉山、太魯閣和雪霸三座高山型國家公園之內，因此，國家公園所秉持的保育目標、相關計畫措施、法令和行政規定等，與登山朋友關懷之戶外登山計畫，誠息息相關。

仁者樂山，智者樂水。觀之今日台灣登山界的仁者與智者，據統計每年約有六百萬人次進行登山活動。若以遊憩學者所使用之活動定義來分類，「登山」係指人們在地勢高亢、地形陡峻的原野自然山區，沿著登山步道從是健身與自我挑戰的活動。「健行」則是人們在自然優美且有步道可以通達的環境裡從事健身、休閒、尋知、社交之活動。「自然探知」則為在原野自然環境裡進行地質觀察、動植物生態研究或相關研究之活動，具有寓知性於感性活動領域的雙重收獲。

(二)登山管理制度和相關規定

探討我國的登山管理制度和規定，其究屬何單位或機構管理，到底是管制出入山區之內政部警政署？或是轄管國有林之林務局？還是擁有85座百岳之國家公園主管機關？這個答案過去一直困擾著岳界和登山者。直至目前，岳界已然接受「登山健行」是一項體育活動，並責由行政院體育委員會管理輔導之事實。然而，登山朋友所質疑的，體委會是否能夠充份認知登山和健行之雷同或差異？二者活動必備之場地？參與人士之登山體驗和重要訴求？以及如何順利而安全的進出台灣高山環境並體驗登山樂趣。

1.登山管理制度之法源

檢視現行登山規定，依據民國85年修正之「國家安全法」及其施行細則第48條規定，所訂定之「人民入出台灣地區山地管制區作業規定」(民國82年由國防部和內政部會銜發佈)，第八條規定有關人民申請入出山地經常管制區之許可條件之一為：機關、學校、公民營事業機構、人民團體或人民因組隊(三人以上)登山健行者(攀登三千公尺以上之高山者須領有嚮導證之嚮導隨行)。其中「山地經常管制區」，係指依國家安全法第30條所規定山地管制區種類之一，其設置係為了維護山地治安，經常實施管制之地區；目前已公佈之地區大多是台灣高山自然原野環境，並以高山百岳為主。另一類為山地特定管制區，具有遊憩資源得提供人民觀光、旅遊及其他正當娛樂活動，但基於維護山地治安有必要實施管制之地區；目前多指位於中低海拔山麓地帶和部份原住民保留地。

我國已設置之三座高山型國家公園，因應此項規定和生態保護區之禁制規定，在87年間訂定有「玉山、太魯閣、雪霸國家公園進入生態保護區申請須知」，規定申請者應同時辦妥「入山證」和「入園證」，方得進入國家公園之生態保護區，進行學術研究和登山。

國防部和內政部再於民國90年間修正「人民入出台灣地區山地管制區作業規定」，取消原來第八條之「機關、學校、公民營事業機構、人民團體或人民因組隊(三人以上)登山健行者，得申請進入山地經常管制區。攀登三千公尺以上高山必須領有嚮導證之嚮導隨行」之規定。

雖然登山界雀躍見到上述放寬入山規定之發佈，但是國家公園主管機關為避免園區生態保護區之高山自然環境因沒有合格嚮導帶領，遊客會遽然作出破壞資源景觀之違反國家公園法行為，遂仍執意申請入園之登山隊伍需同時辦理入山證和入園證，並需有合格嚮導之帶領；擬施行至民國93年底止。並俟體育委員會已修訂通過之「登山嚮導員授證辦法」，有關登山嚮導員之培訓完成後，再行評估未來發展機制。

2.高山嚮導制度之法源

為了因應前述有關人民申請入出山地經常管制區進行登山健行之許可申請，早在民國68年間，即由內政部公告當時之台灣省警務處所訂定之「台灣省高山地區防範救護山難注意事項」，指出擔任機關學校及登山團體之嚮導人員，應由申請單位依照「登山嚮導人員甄選標準規定」辦理。前揭規定並同時發佈實施，供全國登山民眾依其經驗及資格(年齡55歲以下、攀登三千公尺高山有2年經驗、擔任登山隊伍領隊3次以上者)，提出申請。

前述規定沿用時間相當久遠，對於台灣的登山風氣和高山環境之瞭解，亦影響深遠；雖然法條不盡然令人滿意，旦因入山「管制」嚴格，登山過程並需有「合格嚮導」帶領，讓台灣登山健行的秩序顯見良好，發生山難之風險大為降低。

自從行政院體育委員會成立之後，有關高山嚮導證之授證業務，亦由內政部移由體委會主政。該會遂於民國87年間發佈「高山嚮導員授證辦法」，提供民眾領證(必須攀登三千公尺以上高山15座或台灣百岳10座者)組隊攀登山地管制區三千公尺以上高山活動，並已施行經年。

體委會再蒐集多方資料，咸認為現行嚮導證制度僅止於對曾經具有之登山經歷認定，無法藉授證方式實質檢定嚮導之專業能力。再於90年間提出「登山嚮導員授證辦法」，將「高山嚮導員」修正為「登山嚮導員」，以因應登山多元化需求；將登山嚮導員區分為「健行」、「攀登」和「山岳」三級，並研定各級嚮導員之檢定科目和檢定方式；明定授證方式和評選程序；以及得委託國家公園管理處和全國性體育團體辦理各級嚮導員之檢定授證和撤銷廢止等相關管理工作。

(三)登山管理之發展趨勢

登山界曾合作探討國際山岳嚮導聯盟(IFMGA)所屬各國山岳嚮導制度之機制(翁注賢等，2001)，指出我國現行之高山嚮導員授證制度，僅限於三千公尺以上範圍；且其申請資格過於簡單，無法達到國際專業登山標準，對我國的登山安全管理與登山運動領域之專業化和國際化，有相當影響。該報告亦提出可供參考之登山嚮導制度規定，舉其重要者如下：

1. 推動「職業」性質之登山嚮導，以提供安全而高品質之登山活動服務。
2. 善用官方或非官方之山岳嚮導協會或嚮導聯盟辦理嚮導認證和授證事宜。
3. 建立登山嚮導員之專業訓鍊及實習制度，尤其重視嚮導員對於領導統馭及權衡登山衝動與安全之分際，以及有關生態、法律、溝通技巧等認知。
4. 登山風險管理和保險制度之推行。

綜合前述，我國目前之登山管理趨勢，誠有必要在：台灣高山地區進出管理規定、登山隊伍組成方式、登山嚮導員素質培訓、登山者認知和體驗調查，以及國家公園和登山服務之間的一些議題，進一步進行深入探討，方能在我國高山環境保護之前題下，提供登山者在國家公園內自然而安全之高品質體驗。

三、國家公園之發展緣起

(1) 發展歷史

國家公園的發展，可以溯自十九世紀之間，因美國加州優詩美地(Yosemite)峽谷及周邊山區的珍貴紅杉巨木林任遭砍伐，受到了全國及當地保育人士之質疑，遂起而行積極呼籲有志人士，共同促請國會保存該地資源及珍貴樹種；終於在1864年，由林肯總統簽署一項公告，將這個峽谷劃為美國第一座州立公園(徐國士等，1997)。

在十九世紀的當時，人們並沒有聽過國家公園的名號；對於保護、保育，或是保存的定義，也僅止於模糊的概念。但是，藏諸於愛好大自然人們的心中，則是一份「大地萬物為一體，自然美景子孫永享用」的觀念。就因為這一份對自然的情感，衍生出美國往後造福人群的國家公園系統，並帶動了世界性的保育潮流及具體行動！

此後，美國繼續著國內自然保育的運動。在1872年之間，包括尊稱為美國國家公園之父的John Muir等自然關懷人士，為了避免因開發鐵路而破壞黃石地區的峽谷、森林及地熱景觀，遂籲請國會將黃石公告成立為美國亦是世界上第一座國家公園－黃石國家公園（Yellowstone National Park）；而優詩美地也在1890年間，改設為國家公園。截至目前資料統計，美國已成立之國家公園已有48座，並與其他相關之國家保存物區、國家保留區、國家遊憩地區、國家紀念物、國家海岸地區、國家戰役公園、國家公墓…等，計有21個類別，共同組成著名的「國家公園系統(National  Parks System)」，並責由美國內政部國家公園署統籌其間土地資源管理、環境景觀維護，以及保育解說設施之規劃、設計與管理事項。

在十九、廿世紀之間，正是全地球人士醒思應採取適當措施，以保護地球資源的時期。即使在這個時候，先進國家莫不致力於經濟開發，但仍不時維繫著「經濟學」最基本的哲思，那就是：地球上的自然資源有限，而人類的慾望郤是無窮，如何合理分配自然資源，並能使我們的子孫亦能享用，是經濟學的重要任務。於是，屬於自然保育目標之保護區和同等級之「國家公園」紛紛成立；依據IUCN在1998之統計資料，全世界共有125個國家共設置了約4000個保護區單元，其中1308處為國家公園(IUCN，1990)。以亞洲地區之日本為例，亦設置「自然公園系統」，屬於國家公園層級之「國立公園」，計有27處，佔全國面積之5.35%(徐國士等，199)。以南韓為例，國家公園有20處，佔全國面積6.5%(黃文卿等，1999)。以美洲大陸之加拿大為例，國家公園有39處，面積佔全國之12%(營建署，1997)。此外，歐洲英國之國家公園有10處；澳洲設置之國家公園和同等保護區共12座，約為國土之4%(游登良，1994)。

(2) 定義和功能

當政治、經濟、文教…等國際性組織或機構紛紛成立之時，屬於資源保育性質的國際性組織─國際自然保聯盟IUCN(World Conservation Union)，亦適時成立，並整合國際間對於國家公園或是保護區分岐的定義與管理理念。其對於國家公園所賦與的定義，以1974年在IUCN會議中所議定之內容為標準，列述如下：

1.面積不小於一千公頃的範圍內，具有優美景觀的特殊生態或特殊地形，有國家代表性、且未經人類開採、聚居或開發建設之地區。

2.為長期保護自然原野景觀、原生動植物、特殊生態體系而設置保護區之地區。

3.由國家最高權宜機關採取步驟，限制開發工業區、商業區及聚居之地區，禁止伐林、採礦、設電廠、農耕、放牧、狩獵等行為，同時有效執行對於生態、自然景觀維護之地區。

4.維護目前的自然狀態，僅准許遊客在特別情況下進入一定範圍，以作為現代及未來世代科學、教育、遊憩和啟智資產之地區。

以上的定義，得知國家公園具有獨特優美自然景觀與嚴格之保護措施，任何不當之經濟活動與土地使用，均不獲容許，也不同於高度人工化設施的都市公園。

探討我國國家公園之發展和定義，依據「國家公園法」第一條宗旨：為保護國家特有之自然風景、野生物及史蹟，並供國民之育樂及研究。可以窺其定義及設立目標；至於國家公園之設立標準，依據該法第六條，總共有三項：

1. 具有特殊自然景觀、地形、地物、化石及未經人工培育自然演進生長之野生或孓遺動植物，足以代表國家自然遺產者。

2. 具有重要之史前遺跡、史後古蹟及其環境，富有教育意義，足以培養國民情操，需由國家長期保存者。

3. 具有天賦育樂資源，風景特異，交通便利，足以陶冶國民情性，供遊憩觀賞者。

以上之定義說明，可見我國國家公園積極發展之方向，已然具備國際觀瞻，並以資源調查、物種保存與發展育樂為經營管理的目標。所具備的國家公園功能，學者們依其定義、選定標準，將其類分為三項(營建白皮書，1996)：

1. 保育功能－永續保存園區內之自然生態體系、野生物、自然景觀、地形地質、人文史蹟，以供國民及後世子孫所共享；並增進國土保安與水土涵養，確保生活環境品質。
2. 育樂功能—在不違反保育目標下，選擇園區內景觀優美、足以啟發智識及陶冶國民性情之地區，提供自然教育及觀景遊憩活動，以培養國民欣賞自然、愛護自然之情操，進而建立環境倫理。
3. 研究功能—國家公園具有最豐富之生態資源，宛如戶外自然博物館，可提供自然科學研究及環境教育，以提昇國民對自然及人文資產之瞭解。
(3) 國家公園管理新思維

IUCN致力於整合國際間對於國家公園或是保護區分岐的定義與管理理念，並積極推動和保護區相關之管理研究議題。例如召開會議重行整合國際間的保護區六個類型之芻議，其中國家公園係屬第二類之保護區，指出在資源保護之前提下，可以做科學教育及娛樂使用。簡列分類標準如表一。

IUCN屬於自然保育的國際性領導機構，截至目前為止，全球已有144個國家及九百個政府機構、學術研究機構及非政府NGOs組織等團體會員加入該聯盟(黃文卿等，1999)。IUCN在1962年於北美黃石國家公園召開第一屆世界保護區與國家公園大會，開啟了保護區學說之哲學發展、辯論與檢討的國際性論壇，並在全球各地區積極推動設立保護區和國家公園。1972年的第二屆世界公園大會依舊在美國(Grand Teton 國家公園)舉行，該會議強調：國家公園運動傳統的關注所在，包含保存自然的地景與其遊憩或教育的用途，呼籲保護區經營管理能力之加強與設置更多的保護區(盧道杰, 2001)。
表一 IUCN/WCPA保護區類型及劃設標準(IUCN,1998 )

	類型
	名     稱
	劃  設  標  準

	(1)
	嚴格自然保留區及原野地區
Strict Nature Reserve / Wilderness Area
	保護自然和自然過程使處於不受干擾之狀況態，強調科學研究、環境監測和教育，保持遺傳資源於一個動態與進化的狀態。

	(2)
	國家公園
National Park
	保護面積相對較大且具有國家級或國際級意義的自然景致地區，供保護、研究、教育和娛樂之用。

	(3)
	自然紀念物\自然遺跡
Natural Monument
	保護具有全國性意義的自然景物和保持其獨特風貌。

	(4)
	棲地與物種經營管理地區
Habit / Species Management Area
	保護具有全國性意義的物種、生物群落或需要人類特殊管理才能永續存在的自然景物。

	(5)
	景觀保護區
Protected Landscape / Seascape
	保護具有全國性意義並能體現人與陸地\海洋之和諧關係的自然區域特徵，同時為這些地區之正常生活方式與經濟活動提供保護，並兼顧大眾育樂與遊憩之機會。

	(6)
	資源管理保護區
Managed Resources Protected Area
	為水體、木材、野生動物、牧場和戶外遊憩的持續供給之需，以保護調節經濟活動的自然地區，在此一地區內可以再劃分為專門的區域以符合於較特定之保護目標。


 

1982年第三屆世界公園會議在亞洲之印尼巴里舉行，以「保護區的永續發展為主題，首次有系統的檢討全球各地保護區狀況，並評估其發展趨勢。會議中有相當多開發中國家參加，讓其議題更深入不同的社會經濟層面，焦點在於如何解決保護區引起的衝突，尤其是保護區與當地社區之關係。

第四屆世界公園大會於1992年在南美委內瑞拉之卡拉卡司(Caracas)舉行，該次會議主題為「爭取當地社區支持與建立和諧關係的保護區管理」。國家公園或保護區內的住民或原住民，不再被保育人士視為管理的問題，而是管理的機會與挑戰(IUCN, 1993)。Caracas大會並進一步尋求：建立擁護群眾、將主要利益團體納入保護區的規劃與管理之中、強化財務與創造經濟利益、加強提供與量化保護區能產生的效益…擁護群眾所具有的廣泛社會與政治特質可以反應這些重點(IUCN, 1993)。使得Caracas大會成為保育人士接受保護區新典範的轉悷點。
2003年第五屆世界公園大會將在南非德班(Durban)舉行，議題為高山國家公園與保護區的經營管理，預期會中將研提更多的國家公園乾山環境保護管理新典範，並掀起更為廣泛的討論和保護區管理經驗交流。
四、我國國家公園之發展現況

(1) 發展沿革

台灣是一個物種歧異度極高，具備生物多樣性特色的島嶼，地理位置在北半球的亞熱帶及熱帶地區，在古地原時期，未曾受到冰河之干擾。但是在冰河時期，台灣島也曾數度因海進海退的影響，而與大陸連結在一起，所以有很多動物、植物物種、由大陸遷移到台灣這個較為溫暖潮濕的環境；再加上長時期歐亞大陸板塊和菲律賓板塊運動的影響，地殼不斷的隆起，河川不停的切蝕，終於造就了地形複雜、地勢高峻的台灣島，並形成了暖、溫、寒不同的氣候帶，提供動植物不同的生活空間，孕育了種類極為豐富的動植物(徐國士等，1997)。因此，我們可以說台灣島是一處最佳的自然博物館，供作解說歐亞板塊運動歷程及動植物遷移之教材。
    在1937年的日據時代，台灣亦曾有推動國家公園的想法，並籌劃新高山國立公園(面18萬公頃)、次高太魯閣國立公園(26萬公頃)、大屯國立公園(2.5萬公頃)；然因第二次世界大戰而將整個計畫擱置了下來。
    自民國34年台灣光復之後，百廢待舉，一切以經濟發展為皜矢，對於生態保育的觀念並未成形。然而，經過數十年的經濟發展與高度工業化，卻不知不覺的讓我們所能擁有的台灣環境付出了代價，產生了開發中國家一致性的環境問題：空氣污染、河川污染、水文系統破壞、廢棄物堆積、酸雨、都市不斷擴張與農業系統破壞、生態體系遭受干擾、物種生育地與數量銳減…；更甚者，原本溫暖有情的人際關係，卻顯得越來越淡薄！
    在八O年代，由於民間環保意識逐漸覺醒，政府也在世界潮流及亟思經濟改型的雙重刺激之下，特加重視環境保護與生態保育的工作。於是，國家公園的芻議再次被提及，並有了具體的行動。
國家公園的推動成立，首重計畫、法令、組織三位一體的制度建立(黃文卿，1985)。民國61年，總統令公佈「國家公園法」，總算踏出了保護區設置之第一步。民國70年，內政部設立營建署，在國土規劃、都市計畫、公共建設和建築管理之外，亦職掌國家公園之推動與管理事項。此時，又將自然保育這個重要的任務向前推進了一步！於是，營建署積極著手勘查選定國家公園預定地區，足跡踏遍中央山脈、玉山山脈及雪山山脈的一些自然原野環境；再參酌航照地圖、學術調查結果、專家學者之意見、民間保育團體共識等，終於陸續成立了六座國家公園及其管理處﹐分別為： 民國73年1月1日成立之墾丁國家公園、74年4月10日之玉山國家公園、74年9月16日之陽明山國家公園、75年11月28日之太魯閣國家公園、82年7月1日之雪霸國家公園，以及87年10月18日之金門國家公園。

以下並將說明這六座國家公園之環境現況，並較著重於和國內登山環境較屬關聯之三座高山型國家公園：玉山、太魯閣和雪霸。
(2) 設置處數和現況

1.墾丁國家公園

為我國第一座國家公園，位於台灣最南端的恆春半島，面積陸域17,731公頃、海域14,900公頃。全區地形變化多端且景觀資源豐富，既有發達的珊瑚礁地形，亦有孤立山峰、湖泊、草原、沙丘、沙灘及石灰岩洞等；另外熱帶特徵之海岸林即是當地獨特的植物景觀資源，同時複雜的植物相為野生動物最佳棲所，而且黑潮流經墾丁海域，孕育著豐富的珊瑚、魚類、貝類與藻類等海洋。因此墾丁國家公園不僅為我國第一座國家公園，其具有熱帶生態環境、海岸景觀及海洋資源，為我國目前唯一擁有海域的國家公園。

2.玉山國家公園

本公園包含台灣中央地帶的脊樑山脈與玉山山脈，面積達105,490公頃。區內群峰聳峙，以3952公尺之東北亞第一高峰玉山主峰，以及其周圍的群峰為國家公園之景觀核心。園區右側的中央山脈南段，亦是自然原始的高山環境，蘊涵壯偉的地形地質景觀與動植物生態資源。整個園區內超過三千公尺以上並列名台灣百岳的高山，共計30座。
受到板塊運動的影響，玉山園區內令人注目的地形地質景觀包括：八通關草原、金門峒斷崖之河川向源侵蝕、雲龍瀑布、父子斷崖，以及遍佈園區的高山溪谷景觀。此外，朝曦夕暉、雨霧雲雪的氣象變化景觀，亦是登山旅遊活動中，令人流連的視覺景觀焦點。
    森林是玉山國家公園的自然寶庫，不但庇護了生棲萬物，亦使土壤免受侵蝕。以海拔高度來區分園區內的植物分佈，由上而下包括：玉山圓柏林﹑台灣冷杉林、鐵杉林、檜木林、針闊葉混淆林、闊葉樹林等。多層次的森林之間、可以見到玉山杜鵑、玉山箭竹及不同的特有灌叢植物、讓玉山國家公園更多彩多姿、成為動物喜愛停留、覓食的生棲園地。整個園區的動物種類有34種哺乳類、151種鳥類、17種爬蟲類、12種兩生類、228種蝴蝶，她們需要一個自然原始的環境來棲息，不讓稀有珍貴物種例如帝雉、藍腹鷴、台灣黑熊、山椒魚等，因不當的人為活動而再次瀕臨滅絕。
    目前進行調查與保護的八通關古道，代表著漢人蓽路藍縷啟山林的艱辛及思古幽情；布農族的原住民文化，則是說明人類在大自然中奮鬥、開闢獵場的過程，其文化特色足敷妥善保護與保存。
    自於民國74年成立玉山國家公園迄今，其最重要的工作，就是儘速建設完成管理處、遊客中心、解說服務設施、緊急救難設施等設置；其次，訓練專業人員，擔任園區資源解說、巡邏護管的任務，以確保國家公園生態維護、資源保育、環境教育等目標的達成；而對於國家公園所能提供的遊憩育樂目標，則利用塔塔加、南安、梅山等遊憩區的建設與解說資訊、來服務遊客，以獲得與一般都市公園不同的生態認知和旅遊體驗。
3.陽明山國家公園

陽明山國家公園位於台灣北端之台北都會區近郊，面積11,456公頃。全區以大屯火山群彙為主，其地熱與溫泉甚具研究與育樂價值。而整個山區環境及放射狀之水系，再加上季節風之影響，使整個園區兼具草原、闊葉林、亞熱帶雨林與水生植物群落，並孕育相當豐富的野生動物。陽明山國家公園以火山地形景著稱，鄰近台北都會區，提供都會區遊憩服務勁能，為一都會型國家公園。

4.太魯閣國家公園

面積92,000公頃的太魯閣國家公園，令人印象最為深刻的，就是舉世聞名的立霧溪峽谷與清水斷崖。因四百萬年來地殼不斷隆起、河川不停切蝕所產生的大理岩峽谷，鬼斧神工般的形成了燕子口、九曲洞、錐麓、白楊瀑布等景觀據點，並成為國內外遊客喜好賞玩的地區。清水斷崖則說明了歐亞大陸棚邊緣的陡峻壯麗地質景觀；而27座台灣百岳的高山，亦是岳界鐘愛攀登挑戰的山區園地。
    由於園區海拔自海岸線迄3,740公尺的南湖大山，森林及植物的分佈層次分明，有如台灣植物生態的縮影。除了與玉山類似的高山針葉樹林、針闊葉樹林景觀外，尚有特有的石灰岩生植物種類，例如太魯閣櫟。總計觀察1,200種維管束植物及132種稀有植物。動物種類有31種哺乳類、144種鳥類、13種爬蟲類、16種溪流魚蝦和251種蝴蝶等。
太魯閣的人文史蹟為民國初年開闢的合歡越嶺古道，說明泰雅族人為山墾、禦敵、遷徙的辛苦過程。中橫公路闢建的過程，則是見證台灣光復之後的經濟發展與榮民安置政策，並因藉由轉戰沙場榮民三年九個月的一斧一鑿，流血流汗所造就的國家重要自然與人文景觀。
    太魯閣一向為國內外遊客最鍾愛的自然環境，尤其是峽谷地形的雄奇險峻，更令人嘆為觀止！管理處的首要任務為進行中橫公路的人車分道計畫，讓遊客獲安全而有品質的峽谷觀察體驗。至於管理處、遊客中心的規劃與建設，其成效相當顯著；布洛灣、天祥、關原、合歡山等遊憩區的規劃與建設，亦逐步進行中，假以時日，將能真正的提供遊客不同的太魯閣之旅，對於進入園區的登山者，亦能在進入原始的高山攀登之前，進行舒適安逸的心理準備。
5.雪霸國家公園

雪霸的面積達76,850公頃，其範圍包含整個雪山山脈及其周圍環境，並以著名之台灣百岳18座，成為登山者所嚮往之目標地。在地形上，3,886公尺的雪山，為台灣排名第二的山嶽，又稱次高山，以其磅礡而類似圈谷的地形著稱；大霸尖山的酒桶狀山形，向為登山者之啟蒙山；縱貫其間的山稜脊，在地質發展、摺皺形成、斷層分佈上，深具意義。登山界稱之為「聖稜線」，象徵其險峻不可侵犯。
    雪霸山區同時為大甲溪、大安溪重要的集水區，因此高山環境的保護，攸關水土保持及重要物種之維護，例如稱為國寶魚的櫻花鉤吻鮭，為陸封型的魚類，若沒有潔淨自然的溪水，實無法維繫其生命；不當的山坡地濫墾，亦將使大甲溪的德基水庫壽命減損。
雪霸園區的植物資源極為豐富，計有維管束植物1,103種，在高山稜脊上，可以發現地質年代的孓遺植物；並在62種稀有植物中發現數種特有植物，例如棣慕華鳳仙花。孕育其間的動物種類豐富，其中櫻花鉤吻鮭為台灣瀕臨滅絕之珍貴稀有動物，僅生長於武陵溪，因生育地逐漸縮小而影響其生長，有待進一步保護。
武陵是進入雪山的入口遊憩區，也是櫻花鉤吻鮭的故鄉，因此其規劃與建設，更需小心而具備生態學上的認知。觀霧為攀登大霸尖山的根據地，也是原野型態的遊憩區，以能擔綱登山管理、管制的任務為發展方向。至於園區廣幅山區原始環境的維護，一方面必須藉著巡山員的專業技能經常巡邏護管，一方面亦希望能藉由登山朋友的力量，共同促進國家公園登山環境的潔淨與安全。
6.金門國家公園

金門國家公園為國內第一座以維護歷史文化資產與戰役紀念為主，兼具自然資源保育的國家公園，除了戰役紀念與傳統聚落文物外，其自然環境亦相當特殊，花崗片麻岩形成的丘陵地形，熱帶的闊葉樹林、風沙樹種以及大面積的人工造林，儼然已成為「海山公園」；且豐富的鳥類資源，甚具有研究與解說價值。

(3) 相關法令規範

我國「國家公園法」對於和登山活動相關之規定，或是各國家公園目前頒行之行政措施，和登山健行相關者，分析如次：

1.國家公園法：

(1) 第8、12條訂定之各分區定義和「生態保護區」和「特別景觀區」在各國家公園內之劃設，攸關其登山活動之許可。

(2) 第13條規定國家公園區域內禁止之行為，包含：焚燬草木或引火整地、狩獵動物或捕捉魚類、污染空氣和水質、採折花木、於樹木或岩石加刻文字圖形、任意拋棄果皮紙屑或其他污物、將車輛開進規定以外之地區，以及「其他經國家公園主管機關禁止之行為」。

(3) 第18條規定生態保護區內除為學術研究或為供公共安全及公園管理特殊需要，經內政部許可可以採集標本及興建一些人工設施。

(4) 第19條規定進入生態保護區應經國家公園管理處之許可。

(5) 第22條規定國家公園管理處應視實際需要設置專業人員，解說天然景物及歷史古蹟等，並提供必要之服務和設施。

2.各國家公園保護利用管制原則(以玉山為例)：

(1) 第2條規定為資源維護、安全維護與教育研究需要，得設置：森林防火瞭望台、步道安全措施、解說教育設施、登山健行簡易住宿及供水設施、廢棄物處理設施、無線電及行動電話通訊設施等。

(2) 第3條規定進入生態保護區應辦理申請並獲許可後方可進入，除生態研究及管理人員，遊客非經許可不得離開步道或觀景區。

3.玉山、太魯閣、雪霸國家公園進入生態保護區申請須知(目前修訂中)：

(1) 規定進入生態保護區者，應於進入前10日至2個月內以由郵寄、網路或親自送達提出申請。

(2) 進入生態保護區者需有高山嚮導帶隊；申請隊伍每隊含嚮導以3至12人為原則。

(3)申請入園許可證者需繳交作業手續費每人50元正。

(三)與登山管理之相關討論議題

我國國家公園之發展過程中，和現行登山管理制度之間，可以探討之議題，除了前面述及之台灣高山地區進出管理規定、登山隊伍組成方式、登山嚮導員素質培訓、登山者認知和體驗調查外，有關國家公園和登山服務之間的議題，筆者建議可以從：高山型國家公園之登山路線規劃和登山環境等級劃分、登山者行前之自我學習、高山生態嚮導員專業培訓和見習方式、登山安全設施規劃和設置，以及國家公園高山認養制度著手。並需因應保護區和國家公園之國際化潮流，適度推展我國國家公園高山生態之美於國際登山舞台上，任登山的熱情毅力化為山林自然保育之守護者。

五、國家公園和登山管理課題

綜合前述有關我國現行之登山管理制度，以及國家公園環境狀況及管理思維，謹研提我國國家公園登山管理課題五項，以及相關策略，作為本文之研究成果，供登山關懷者和自然保育者共饗。

課題一：全面評估並研修台灣高山地區進出管理規定。

策略：

1. 檢討修訂現行不合時宜之法令規定，例如「人民入出台灣地區山地管制區作業規定」之刪除嚮導規定成效尚待評估；例如「登山嚮導員授證辦法」認證單位(國家公園管理處和全國姓體育團體)之專業性及認證績效尚待評估。

2. 增進國家公園生態保護區與「人」的關係，並適時適度放寬國家公園登山管制規定。

課題二：綜合整理規劃高山型國家公園登山活動路線和合宜之登山模式。

策略：

1. 整體規劃玉山、太魯閣和雪霸三座高山型國家公園之登山環境，並劃分為高級、中級及一般登山路線。

2. 導入正確登山倫理於國家公園登山路線及活動中，形成合宜而高品質之國家公園生態登山模式。

3. 依據國家公園登山路線和登山活動模式，規劃登山安全設施內容及和登山安全服務機制。

課題三：培訓國家公園高山生態嚮導員並建立執勤機制。

策略：

1. 擬定國家公園高山生態嚮導員之選定標準和公平之甄選程序。

2. 規劃國家公園高山生態嚮導員之培訓計畫和實習過程。

3. 建立國家公園高山生態嚮導員之執勤和山難救助制度，並定時辦理成效評鑑。

課題四：提供國家公園安全之登山環境和推動登山設施之認養制度。

策略：

1. 全面檢討規劃並適度整建國家公園高山步道設施、登山安全設施、環境維護設施、解說警示設施，以及提供高山簡易住宿設施。

2. 建立國家公園高山設施之民間或群眾認養維護制度。

課題五：提昇國家公園登山服務之專業化品質和登山活動之國際觀。

策略：

1. 積極參與國際登山聯盟辦理之相關研討會或專業化登山活動，建立經驗共識。

2. 在國際間推展國家公園高山之美，結合登山團體共同看守國家公園山林生態環境。

六、結語

國家公園的成立宗旨，是那麼的崇高浩偉，所擔任的功能，是在保育之下必須充份提供國民育樂的機會。而登山者所從事的活動，為了在健身、休閒中，增添自我挑戰、尋求自然認知的機會。因此，對於國家公園與登山活動二者之間的關係，應可以詮識為具備相輔相成的功效，沒有衝突，不會產生環境破壞，更不可能有無法溝通的情況發生。
國家公園與登山的結合，其關鍵因素，在於「溝通」一途，也就是國家公園的主管機關必須用誠心、協助、專業請益的態度，與登山界的朋友們齊聚一堂，共思愛護拯救台灣山林的策略。而登山的朋友們，亦要放棄本位主義，充份認知政府所推動的環境保護政策與國家公園計畫，則台灣每年五百萬人次的登山朋友，將會形成一股強大的力量，成為國家公園山林之守護著，登山健行活動的嚮導與解說員，則一方面助益於生態資源的維護，一方面亦能以身作則，帶動台灣登山界更國際觀、生態觀，知性與感性兼具的契機，是所共盼!
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